

ИНТЕРВЕНЦИОННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЦЕНОВОЙ СТАБИЛЬНОСТИ АГРАРНОГО РЫНКА

Чеплянская Н. М.

РНУП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»
г. Минск, Республика Беларусь

Применение залоговых операций определяется тем, что аграрный рынок отличается неустойчивостью, связанной с колебаниями спроса и предложения на сельскохозяйственную продукцию, что отрицательно сказывается на доходах. Вследствие этого предприятия не имеют возможности получить кредит из-за долгов. В связи с этим возникает необходимость государственного вмешательства с целью сезонной стабилизации рынка и обеспечения гарантий исполнения кредиторских обязательств в случае изменения ситуации на рынке.

Необходимо отметить, что использование залоговых операций – эффективная мера стабилизации продовольственного рынка при наделении государства важной функцией гарантированного сбыта произведенной продукции по приемлемым ценам. Так, в случае неблагоприятной рыночной конъюнктуры (снижение цены, падение спроса), государство будет скупать продукцию по ценам выше рыночных и формировать запасы, при повышении цен и возникновении дефицита – продавать из своих резервов по более низким ценам, увеличивая тем самым предложение и способствуя снижению цен.

Проведение закупочных и товарных интервенций на агропродовольственном рынке является уже сложившейся практикой в экономически развитых странах. Так, в США министерством сельского хозяйства разрабатывается перечень видов продукции, участвующих в программах поддержки, и размеры гарантированных цен на них, по которым Товарно-кредитная корпорация осуществляет покупку в условиях неблагоприятного изменения конъюнктуры. Проведение государственных закупочных и товарных интервенций на аграрном рынке постепенно развивается и в странах с переходной экономикой, в том числе в странах-партнерах Беларуси по Евразийскому экономическому союзу. Так, российский опыт показывает положительный эффект их воздействия на стабилизацию рынка зерна.

При залоговых операциях с участием государства сельскохозяйственная продукция и продукты ее переработки используются как источник покрытия обязательств организаций агропромышленного комплекса. Залог позволяет восполнить потребности производителей в оборот-

ных средствах и способствует повышению эффективности финансово-экономической деятельности за счет отсрочки реализации продукции на более поздний срок, когда конъюнктура рынка улучшится. Участие государства в данных операциях уменьшает коммерческий риск субъектов хозяйствования.

Реализация механизма залоговых операций требует определения номенклатуры участвующих в залоге товаров (сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия), размера залоговых ставок и порядка использования поступающей в распоряжение государства продукции. Залог целесообразен в отношении продукции, пригодной к длительному хранению, – зерно, льноволокно, сахар, туши и полутуши КРС и свиней, сухое молоко, твердые сыры, животное масло. Это позволит устанавливать и регулировать залоговую цену. Базой для расчета залоговых ставок может выступать среднеотраслевая себестоимость производства или, что более целесообразно, прогнозируемые рыночные цены. Она не должна быть, во-первых, выше рыночной цены в период ее максимума и, во-вторых, ниже, чем рыночная цена в момент ее сезонного минимума. При этом сельскохозяйственные и перерабатывающие предприятия с целью реализации сельскохозяйственной продукции будут стремиться к участию в проведении залоговых операций и их рыночная активность не снизится, т. к. будут сохранены стимулы к выполнению обязательств перед кредиторами.

Кроме того, для предприятий дополнительными условиями, способствующими повышению эффективности залоговых операций, являются: использование в качестве предмета залога продукции будущего урожая; открытие кредитной линии для предоставления заемных средств под продукцию, переданную на хранение на склады; льготная процентная ставка за пользование кредитом; отсрочка уплаты процентов до момента расчета по основному долгу.